

三江热议

“天价拖车费”为何卷土重来

胡艺

今年4月湖南经视大调查曾报道，有大货车在京港澳高速潭耒段发生侧翻，潭耒高速衡阳施救站收取3.6万元高额施救费。最近，经视大调查又接到了“天价拖车费”的投诉，事发地还是潭耒高速，还是那家救援站。这一次，救援站开出的是4万元施救费。12月5日，湖南省高速公路管理局称，已安排纪检监察、路政管理部门对此展开调查。潭耒公司已决定对涉事的救援队伍予以清退。

(12月5日《重庆晨报》)

4月份的“天价拖车费”一

事，湖南省发改委对施救公司进行了严厉处罚，两名责任人被清退，多名负责人受处分。后来，国家发改委将此列入典型乱收费事件进行了通报，湖南省发改委进一步明确了高速救援收费标准。然而，令人匪夷所思的是，还是潭耒高速，还是那家救援站，又出现了“天价拖车费”，且收费标准更高。

货车在高速公路发生交通事故，司机被要求缴纳天价施救费用，无疑很郁闷。面对车辆发生事故的事实，孤立无助的司机除了接受高速公路管理部

门安排的施救服务外，根本没有选择余地。虽说没有证据表明“天价拖车费”背后隐藏有幕后交易，但施救企业是高速公路管理部门安排的，司机知情权、选择权被剥夺，且拖车费如此之高，监管部门如此被打脸，显然不正常。

针对高速公路施救拖车收费的混乱状况，国家发改委和交通运输部曾联合发文，要求各地对高速公路车辆救援服务和收费进行清理规范，统一规范收费项目，合理制定收费标准，并规定交警拖移违章停放车辆，属于行政执法行为，不得

收费。尽管车辆发生事故不属于免费拖车的范围，给社会救援机构提供了市场契机，但“天价拖车费”屡屡见诸报端，令人无法释怀。

高速公路发生交通事故以后，高速公路管理部门要尽快疏通道路，施救过程带有强制性。对于这种特殊消费服务，不说由高速公路管理部门提供公益施救服务，至少也要套上法律制度笼头，不能成为天价施救费的自由王国。既然发改委和交通运输部有要求，监管部门就要依法依规规范清障施救行为，保护车主利益，而不能当甩手掌柜。

虽说管理部门及时介入调查，涉事救援队伍被清退，但“天价拖车费”在同一家救援站卷土重来，反复上演，而且无视上次“被清退、受处分”的惨痛教训，确实是一个值得反思的问题。对于这一问题，管理部门更应该从制度和程序的“根子”上自证清白，要拔出萝卜带出泥，因为仅仅“清退”“处分”几个当事人，已经在事实上证明无法达到“长治久安”的效果。政府也要给管理部门戴上权力紧箍，激活交通施救市场竞争，避免仅仅指定几家企业而形成事实上的垄断。

街谈巷议

对网媒“标题党”不能通报了事

断章取义、夸大事实、无中生有、偷换概念……12月5日，北京市网信办通报了多起网络媒体涉及“标题党”违规行为的案例。很多都是来自网易、搜狐、新浪、凤凰网等受关注度很高的网络媒体，影响恶劣。

(12月5日央视网)

通报案例中，很多都是这些门户网站转载媒体的新闻报道，也有少数自行采编的新闻，这些网站在将原报道转载过来之后，对标题进行了很大改动，一个“中规中矩”的标题，在这些网站“小编”的手下，变了模样。比如网易在转载新华网报道的《多地整治网约车探索“规范路径”》时，将标题改为《官方：网约车属高端服务不应每人打得起》。这样的标题与文章原意完全相反，激化社会矛盾，甚至这样的黑锅还让原报道者来背。再如凤凰科技在转载新

华网《我国公布建设网络强国的时间表和路线图》报道时，将标题改为《中国将成为网络强国：2050年世界无敌》。

从这些案例就可看出，这些网站以夸张、断章取义、歪曲事实甚至无中生有的方式来哗众取宠、吸人眼球。这些商业网站是关注度很高的网络媒体，一些网站编辑受过专业训练，深谙网民心理，同时又缺乏职业道德，而网站往往会进行流量绩效考核，这就助推一些网站编辑变成了“标题党”。经由这些受过“专业训练”的网站编辑编出的标题，更加耸人听闻、具有传播力，就如谣言插上了翅膀，搅起了不小的负面影响。

这样的“标题党”，如同是在进行不实报道，如同是在造谣，而两高进行的司法解释规定：“谣言转发500次可判刑”。对于这些“标题党”，显然不能仅仅通报了事。

戴先任

600万元被“安全”地无故转走

近日，广州郑先生向媒体投诉，今年11月15日上午刚在银行开卡存入600万元，下午就被分批扣划仅剩690元，广州警方已立案调查。12月4日，郑先生开卡行中信银行广州分行向记者通报了最新进展：郑先生被转走资金的最终去向为上海意铁实业有限公司，中信银行已协调相关机构对资金进行了紧急处理。

(12月5日《南方日报》)

中信银行在核查过程中发现，郑先生的近600万元资金是以代扣的形式被扣划的。银行表示，这属于正常的代扣业务，“与代扣水电费的性质类似”，但代扣的前提是需要客户授权并签署授权协议。而郑先生称，他没有签署过相关的授权协议，也不认识扣款的公司以及相关的负责人。郑先生通过第三方支付获悉，资金进入上海意铁后，又被转到了成都的一家民生银行账户内。

中信银行表示，针对整个

业务流程，无论是开卡还是资金的扣划，开户流程都没有任何问题，在本次划扣资金过程中，该行作为发卡行，主要接受相关金融机构指令进行操作，业务流程符合各项制度要求，支付运营体系安全合规，可充分保障客户资金安全。“如果经警方最后调查的结果显示，客户的资金是属于被恶意盗刷，客户的资金安全也是有保障的”。对于中信银行的说法，人们不禁感到疑惑：难道未经储户同意，储户没有授权，账户中的资金就可以被强行“代扣”，这样的业务流程竟然还“符合各项制度的要求”，“可充分保障客户的资金安全”？

退一步说，即便资金的安全是有保障的，可不经储户同意与授权，即强行对其账户中资金实施“代扣”划拨，储户也不可能有任何的安全感。对此，中信银行有必要给郑先生一个明确的说法，公开背后的真相，并查明是否有“内鬼”进行相关违规操作。

魏文彪

图说世相



近日，湖南长沙知名连锁餐饮企业长沙金牛角王餐饮服务有限公司被指销售的牛排中含有鸭肉成分，据公开数据显示，该餐饮企业的牛排每年可卖出百万份。湖南媒体的报道还显示，该餐饮企业牛排的供货商为上海品尚食品有限公司。记者发现，在上海品尚食品公司官网上，合作伙伴一栏，除金牛角王外，还包括西堤牛排、好牛、上海小南国、乐购、赤坂亭、苏果、世纪联华、家乐福、city shop、秀玉红茶坊、心悦荟等。

据湖南经视

大气污染防治的“人为短板”是雾霾“帮凶”

胡晓新

从12月3日持续至今，包括北京在内的一些地区的严重雾霾污染，引起了正在广东肇庆召开的“2016中国环保上市公司峰会”上的专家、官员以及研究机构的关注。环保部环境规划院副院长兼总工程师王金南在会上指出，目前我国几乎所有与大气污染物有关的指标的排放（包括二氧化碳），在全世界都是第一，整个大气环境所面临的压力前所未有。

(12月4日《法制日报》)

不出所料，与往年一样，冬季不利大气环境中污染物扩散的气象条件，让许多城市尤其是北方城市重陷严重的雾霾污染。雾霾之“狼”其实早就来了，也“治”了多年，但许多城市的居民，在许多时候对雾霾的严重程度、治理效果和前景均表现出严重担忧。

大气污染的成因，说复杂很复杂，说简单也简单。其中石油、煤炭这两大化石资源污染占了大头。那么，近年来对这两大污染源的治理存

在哪些“短板”呢？

以汽车尾气为例，推广新能源汽车能有效改善碳排放，但直观地看看我们周围的亲戚朋友同事，近十几年陆续买汽车、换汽车且越换越高档的不少，可换新能源汽车的有几人？新能源汽车普及的最大“瓶颈”之一是充电难，据说有关部门也做了不少工作，可直到如今，充电能像加油那样方便吗？而按照科技部电动汽车重大项目的总体专家组组长欧阳明高的说法，充电桩建设技术简单，单个成本也就几百元钱，只要对现有的电线杆、路灯等设施进行改造，重点解决消费者回家和上班时给车辆充电的问题即可，根本不像有些部门、有些人说的那么难。

再拿燃煤污染来说，相比南方，北方城市居民供暖产生的燃煤污染让本已脆弱不堪的大气环境雪上加霜。据《中国青年报》等多家媒体报道，多年来造成哈尔滨等东北城市冬季严重雾霾污染的“真凶”之一是一种供暖季使用的劣质褐煤，尽管目前

已被禁用，但为了降低成本，一些供暖企业仍然偷用，因为一旦彻底停用，企业也将陷入亏损而影响供暖。对这个“地球人都知道”的问题，强有力的干预措施却姗姗来迟。

另外，面对群众举报的多起大气污染事件，有的地方、有的部门出于种种原因，不及时查处、查处不力甚至不查处的现象，也加剧了大气污染。如今年6月24日《宁波晚报》报道，余姚市临山镇有4家企业，一年多来，一到晚上就违法排放废气，虽然村民持续举报，但直到记者采访后当地才对其进行断电措施。

目前，从国家到地方，有关大气污染防治的法律法规或许并不缺乏，但嚷嚷了多年未见明显改观的充电桩建设、雷声大雨点小的煤炭清洁高效利用以及对污染企业的查处不力等人为因素，说明当前大气污染防治存在着部门壁垒与扯皮、执行能力弱以及重末端治理、轻源头控制等诸多短板。这些人为的短板，已经在客观上成为如今越来越严重的雾霾污染的“帮凶”。

投稿邮箱:nbwbpjpl@163.com